

入职要交毕业证原件？

# 人力资源社会保障部回应： 请果断说“不”！

7月正值应届毕业生就业入职高峰。近日，有毕业生反映入职时遭遇“扣证件”等问题，在网上发布后引起广泛关注。人力资源社会保障部20日回应，“扣证件”为典型的求职陷阱，遇到这种情况请果断拒绝。

不久前，广东深圳的张女士成功面试了一家电子商务公司，在咨询入职手续办理细节时，被告知需上交毕业证原件。张女士询问上交的具体用途，公司工作人员称要查验其信息，且毕业证要一直在老板那里保管，直到张女士离职时才予以归还。由于对这一要求存疑，张女士最终拒绝了该公司的职位。

人力资源社会保障部相关司局负责人表示，任何单位和个人都没有权利扣留他人证件原件，求职者千万不要将证件原件交付他人。如果遇到这样的单位，可以向劳动监察部门举报。

“扣证件”是指用人单位或中介机构借保管或经办社会保险、申办工资卡等业务名义，扣押求职者身份证、毕业证、学位证等个人证件原件。劳动合同法明确规定，用人单位招用劳动者，不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件，不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。

上述负责人表示，入职时如有需要，求职者仅向有关人员出示即可。如果需要提供证件复印或者影印件，一定记得在合适位置注明具体用途。

除了扣押证件，还有公司会以各种名义收取费用，包括报名费、服装费、体检费、培训费、押金、岗位稳定金、资料审核费等。人社部门提

示，求职本身并不需要任何费用，对于将先交报名费、培训费等作为条件的招聘和入职，都要谨慎对待。

要特别注意的是书面劳动合同的订立。劳动合同可以在求职者正式入职前签，也可以在入职后签，但最迟不能超过入职后1个月。单位自用工之日起超过1个月不满1年未与求职者订立书面劳动合同的，应向其每月支付两倍的工资。

人社部门提示，在合同签订过程中，个别用人单位为降低用人成本、规避用工责任而侵犯高校毕业生合法权益。有的仅签订《就业协议书》，或以谈话、电话等口头形式约定工作相关事项，没有签订书面劳动合同。有的合同内容简单，缺少工作岗位、工作地点、工资、劳动条件、合同期限等具体内容。有的以少缴税款为由，同时准备两份不同薪资的“阴阳合同”。有的包含“霸王条款”，要求几年内不得结婚、无条件服从加班、试用期离职不结算工资等。

上述负责人表示，劳动合同一定不可草率签订。要注意劳动合同是否具备劳动合同法规定的必备条款(用人单位基本情况、合同期限、工作内容和地点、工作时间和休息休假、劳动报酬、社会保险、劳动条件等)，特别要高度警惕其中于法无据、明显不合理的条款，防止掉入陷阱，难以维权。

“一旦遭遇侵权情况，请立即拨打12333电话或前往人社部门投诉举报。如果人身安全受到威胁或伤害，请立即向公安部门报警。”上述负责人表示。

(据新华社 姜琳)

## 小区里捡到张百万欠条 大家“爱心接力”寻失主 一个多小时后找到了正着急上火的失主

业主下班回家在小区里捡到一张100万元的欠条和一张银行卡，经过社区志愿者、居委会网格员等“爱心接力”，最终用时一个多小时寻到失主。日前，这件事发生在河北石家庄市新华区明珠花苑社区的暖心小事，被居民交口称赞。

这位拾金不昧的好心人名叫陈子强，住在明珠花苑南区15号楼。

7月20日，据陈子强回忆，7月17日晚7时多，他下班回家把车停好后，便沿着20号楼南侧的主干道往家走，走着走着，突然看到便道旁一辆私家车车轱辘旁“躺”着一个塑料袋，“我看到里面装着一张银行卡，就捡了起来，发现塑料袋里还裹着一张欠条，足足有100万元。”陈子强仔细看了看，确认借款人和欠款人他都不认识。“我在原地等了一会儿，也不知道失主是借款人还是欠款人。”由于塑料袋里也没有其他有价值的失主信息，陈子强便主动联系了明珠花苑社区志愿服务队队长南红雷。

这位热心肠的队长立即赶到了现场，通过银行卡上面的签名，确认失主名叫荣某某，他们都不认识。

“因为银行卡和欠条都涉及到个人隐私，我们感觉发到小区微信群寻找失主不太好。我一方面联系物业，让他们帮忙查找那辆车车主的信息，因为我们怀疑这些东西是车主下车时不慎遗落的；另一方面我又联系了社区网格员李洁查找小区户名册，确认失主的联系方式。”7月20日下午，南红雷对记者说，遗憾地是，物业和社区查到的失主联系方式均为空号。为了以防万一，南红雷把这个重要的塑料袋放到了社区居委会。

“我和志愿服务队的郝俭飞等人兵分三路，查找监控录像、走访居民，在大家的共同努力下，当晚将近九点，我们终于找到了失主荣大爷。”南红雷找到失主家时，失主荣大爷正在为遗失物品着急上火呢。

7月18日一早，荣大爷就从明珠花苑社区居委会顺利领回了丢失的物品。“老人称他那天晚上不慎把银行卡和欠条遗失，遗失后特别着急，说自己本来就患有脑梗后遗症，不能过于着急上火。可没想到，丢失的物品这么快就找到了，连连对陈子强、南红雷、李洁等人表示感谢。”明珠花苑社区负责人说，大家“爱心接力”寻失主的行为值得称赞，社区也为辖区涌现的这些凡人善举感到自豪。

(据《燕赵晚报》杜慧)

## 22日冥王星冲日，这颗矮行星进入观赏窗口期

天文科普专家介绍，7月22日，冥王星冲日，这颗矮行星进入观赏窗口期，逐渐揭开神秘面纱。

人们对冥王星并不陌生，因为它曾经跻身行星行列，后被降级为矮行星。

冥王星冲日是指冥王星于绕日公转过程中运行到与地球、太阳大致成一直线的位置，而地球恰好位于太阳和冥王星之间的一种天文现象。此时，冥王星最接近地球、视直径最大、亮度最高，且整夜均可观测，为人们进一步了解它提供了良机。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍，由于冥王星距离太阳遥远，亮度并不是很高，相当昏暗，用一般的小型天文望远镜对它观测时会显得力不从心。

在天文望远镜出现之前，人们只知道太阳系内有金、木、水、火、土这五颗行星。1781年英国天文学家威廉·赫歇尔用望远镜发现了天王星。后来，天文学家发现天王星的实际观测位置总是与用力学公式计算出的结果存在一定偏差，有人认为很可能存在着了一颗尚未发现的行星，正是它的引力作用在影响天王星的运行，从

而产生位置偏差。

1846年，海王星被人类发现。但是即使去除海王星对天王星的影响，天王星的计算位置 and 实际观测结果仍然不能完全吻合，而且海王星的运动也不正常，似乎也在受到干扰。人们继续推测，在海王星轨道之外可能还有一颗行星在干扰天王星和海王星的运动。一些天文学家推算出这颗未知行星的位置并开始观测寻找，但始终未能成功。

1930年，一个偶然的的机会，美国人克莱德·汤博发现了这颗随后被叫作冥王星的天体。

对冥王星感兴趣的公众，要抓紧时间了，因为冥王星正在远离地球。“冥王星公转周期长达248年，导致其在1989年过近日点前后，比海王星距离太阳还近。之后，便开始向远日点运动，以至于每年冲日时，冥王星距离地球都更远一些，亮度自然也逐年下降。本次冲日期间，冥王星的亮度为14.4等，位于人马座。在无光害的环境下，有经验的天文爱好者可以借助大口径天文望远镜挑战一下，看能否一睹冥王星的真容。”赖迪辉说。

(据新华社 周润健)